
3. भारतीय अर्थव्यवस्र्ेचे बदलते स्वरूप
CHANGING SCENARIO OF INDIAN 

ECONOMY

DR. SMT. RAJANI V. SONTAKKE

ASSOCIATE PROFESSOR

ECONOMICS



भारतीय अर्थव्यवस्रे्चे बदलते स्वरूप

• भारतीय अर्थव्यवस्र्ा ही ग्रामीण भागाशी निगडीतआहे कारण भारत हा कृषिप्रधाि देश असूि भारतातील
80  % जिता ,(सध्या 53 %) ही कृिी व कृषिशी निगडीत इतर व्यवसायाांवर अवलांबूिआहे.

• 2011 च्या जिगणिेप्रमाणे 68.8 % लोकसांख्या ग्रामीण भागात राहात असूि 72.4 % शतेी व शेतीशी
निगडीत रोजगार करीतआहे.

• मागील काही दशकाांपासूनशहरीकरणातील सांक्रमणा मुळे ग्रामीणलोकसांख्येचा बराच भाग व जीडीपी तील
वाटा कमी होतो आहे.

• 2001-2011 दरम्याि, भारताची िागरी लोकसांख्या 31.8 % िे वाढली व ग्रामीण लोकसांख्या 12.18 
टक्कक्कयािे वाढली. ह्या काळात शहरी लोकसांख्या ची वाढ 50% एवढी होती, ज्याची षवभागणी ही शहरी-
ग्राममि स्र्लाांतर, ग्रामीण भागातूि शहरी भागात पुिरवगीकरण असे होते.



• तक्कता:  सकल घरगुती उत्पादिात षवषवध के्षत्ाांचा हहस्सा

आर्र्थक क्षेत् 1950-51 1970-71 1980-82 1999-2000

1. कृषी व कृषीशी
समबांधीत क्रक्रया

55.4 44.5 38.1 25.2

2. खाण उद्योग व
त्याच्याशी सम्बन्ध
इत उद्योग

1.1 1.3 1.5 2.3

3. उद्योग (उत्पादन, 

ववद्युत ननमााण, गॅस, 
पाणीपरुवठा, 
बाांधकाम)

15.0 22.3 24.4 24.7

4. ततृीय क्षेत्र(व्यापार, 
वाहतूक, दळणवळण)

28.5 31.9 36.6 47.8

एकूण 100 100 100 100



1. कृिी के्षत्ाचा घटता हहस्सा:

राष्ट्रीय उत्पन्िातील कृषि के्षत्ाचा हहस्सा सतत घटत गेला आहे.

1950-51 मध्ये कृिी के्षत्ाचा राष्ट्रीय उत्पन्िातील हहस्सा55.4 %होता तो कमी कमी होत
जाऊि 1980-81 मध्ये 38.1% वर पोहोचला.

कृिी के्षत्ाचा घटता हहस्सा हा कमी-कमी होत असल्याचे आर्र्थक षवकासाचा इनतहासातिू
निदेमशत हहट आहे.

राष्ट्राच्या आर्र्थक षवकासाबरोबर राष्ट्रीय उत्पन्िातील प्रार्ममक के्षत्ाचा म्हणजेच कृिी
के्षत्ाचा हहस्सा कमी -कमी होत जातो हे स्पष्ट्ट होते.



2. औद्योर्गक के्षत्ाचा वाढता हहस्सा:

1950-51 मध्ये उद्योग क्षेत्ाचा राष्ट्रीय उत्पन्िातील
हहस्सा15% होता जो वाढत जाऊि 1980-81 मध्ये24.4% 
झाला. 1999-2000 पयंत तो वाढत जाऊि 24.7% इतका
झाला.
औद्योर्गक क्षेत्ाचा राष्ट्रीय उत्पन्िातील वाढत जाणारा
हहस्सा हा भारतीय अर्थव्यवस्र्ा षवकासाकडे अग्रेसर आहे हे
दशथषवतो.
1995 च्या जागनतक षवकास अहवालािुसार इांग्लांड व
अमेररके च्या एकूण राष्ट्रीय उत्पन्िात औद्योर्गक क्षेत्ाचा
हहस्सा हा 33 % होता तर जपाि ह्या देशाचा 41% हहस्सा
होता.
भारताच्या सांदभाथत षवचार केल्यास नतचा वगे मांद आहे, 

मॅन्युफॅक्कचररांग चा हहस्सा कमीच आहे त्यामुळे हेच देशाच्या
आर्र्थक वदृ्धीचां दर कमी असण्याचे कारण आहे.



3. सेवा के्षत्ाचा वाढता हहस्सा:

ह्या के्षत्रात वाहतकू, दळणवळण, व्यापार आणण वाणणज्य आणण बँक्रकांग
आणण ववमा के्षत्र/व्यवसाय, सामुदानयकआणण वैयक्ततक सेवाांचा यात
समावेश होतो.
1950-51 मध्येएकूण राष्ट्रीय उत्पन्नात सेवा के्षत्राचा हहस्सा25.8% होता
तो वाढत जाऊन 1980-81 मध्ये36% आणणपुढे 1999-2000 मध्ये वाढत
जाऊन 47.8% इतका झाला.
वाहतकू, दळणवळणआणण व्यापार ह्या सेवाांचा वाटा11 ते 21.9 
टक्कक्कयाांपयंत वाढत गेल्याचे हदसूि येतो, ह्यावरूि पायाभूतसुषवधाांचा
षवकास होत असल्याचे स्पष्ट्ट होते.

जागनतक षवकास अहवाल1995 प्रमाणे, इांग्लांड व अमेरीका ह्या देशाांच्या
राष्ट्रीय उत्पन्िात सेवा के्षत्ाचा वाटा65% असूिजपािचा 57% आहे



4. रचिात्मक बदलाचे सम्पूणथ निधाथरण/ मलू्यमापि

• षवकासाच्या प्रक्रियेतील हा फार मोठा घडूि आलेला बदल होय.

• कृिी के्षत्ाचा कमी होत गेलेला हहस्सा आणण उद्योग व सेवा के्षत्ाचा वाढत गेलेला हहस्सा हाच मुळी
रचिात्मक बदलाांिा दशथषवतआहे.

• आर्र्थक षवकास होत असला तरी त्याचा वेग मात् फार कमी आहे आणण आर्र्थक षवकासाचा वेग
वाढषवण्याकडे सतत लक्ष हदले जात आहे व सद्यस्स्र्तीतभारतीय अर्थव्यवस्र्लेा जगातील एक
मोठी अर्थव्यवस्र्ा म्हणूि गणले जाऊ लागले आहे.




